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Către alegătorii din t o a t ă  ţ a r a .

vremuri mari şi la răspântii 
secer totdeuna mărturisiri în- 
-  care singure pot îi puncte 
i  pentru conştiinţa obştească, 

i! Poporului în împrejurările 
i ale frământărilor politice, 

faptă către cetăţenii alegători 
bală Ţara.
urma îndrumărilor vădite pe 
Mi dat, atât la alegerile ge- 
iedin Noembrie 1919, cât şi la 
parţiale din Februarie , 920, că 
oeţi cu încrederea voastră Par- 
Poporului, în Martie 1920 am 
tliemat la cârma statului. La 
iile generale sa  reînoit dovada 
ift încrederi. Din alegerile de 
ii Partidul Poporului a ieşit cu 
plate covârşitoare, care şi as- 
A majoritate« Coipmniot lc-

la cârmă pe drumul ne- 
il voinţei poporului, ne-am gă- 
ie!a începui în faţa unei grele 

ri Era înaintea noastră ţara 
le proaspete ale unui cumplit 
in mare sbuaium sufletesc şi 
ărăpănare materială. Nenoro- 

Ijsvernare de cinci ani a libera- 
flâsase urme pretutindeni în ve- 
regat, — iar provinciile alipite, 

Osebită stăpânire, nu-şi înde- 
lL#ra încă adevărata apropriere 

pmumă.
1 amintiţi stările de atunci . . .

şi fierbere în tonte părţile, 
franţă la oraşe, frământări la 
Lipsuri pretutindeni, traiul greu. 

ţărănime! se abătea subtJ-1 lea multelor făgăduinţă neîm- 
Ele. In locul împroprietărirei ţăra- 

i trecuse în conştiinţa rriul- 
impusese obştiile apăsătoa* 

a targa destrămare a vieţii de 
mijloacele de comunicaţie apro- 

erau. Aduceţi-vă aminte 
tarile de acum doi ani cu 

lor hârbuite, oprindu-se nc- 
i  prin gări şi pe câmp deschis 
“ iii săteni sgriburând peacope- 
|l vagoanelor. . .
aceste triste împrejurări am înce- 
o operă grea de salvare. Munca 
a desfăşurat cu încetul, întrun

ii toate greutăţile timpului. Ve- 
în fruntea trebilor ţă- 
i un prilej de liniştire 

t a ,  o aşezare a statului nou 
temelii. Din capitală şi pâ- 
ipărtatele bordee dela sate 

feea ne-a primit cu bucurie şi 
©. Astfel guvernul şi corpurile 
itoare au putut avea o lucrare 

cum rar înfăţişează trecutul 
ăi Am demobilizat armata, dând 
muncitoare ţării şi uşurând-o

0

0

de grele sarcini băneşti. Am îmbinat 
dela început guvernarea ţării între
gite într’o singură stăpânire, întărind 
unitatea de stat, urmând însă în a- 
celaşi timpi îndrumările unei largi 
descentralizări în administraţie. Am 
îndulcit prin legi chibzuite legăturile 
dintre muncitori şî patroni, potolind 
sufletele. Am sporit numărul trenu
rilor şi după mari opintiri am făcut 
din nou râtiduială la căile ferate. 
Am îmulţit veniturile căutând a a- 
şeza dările pe temeiuri cinstite, is- 
butind a ţine o cumpănă dreaptă cu 
cheltuelile ţării. Am îndeplinit o  lar
gă legiuire pentru buna orânduire a 
învăţământului, pentru reforma ad
ministraţiei, am adus la treptele Tro
nului pe episcopii bisericilor străine
fjîn.- i i  a.- 1
pentru deplina înfrăţire a bisericii or
todoxe.

In aceste stări cu totul schimbate 
am înfăptuit şi grija noastră de că
petenie: Împroprietărirea ţăranilor.
In Septembrie 1920 am tras brazda 
ceiui dintâiu ţăran împroprietărit şi 
urmând înainte cu lucrările până în 
toamna acestui an, aproape patru 
milioane pogoane au trecut în stă
pânirea individuală de veci a ţăra
nilor din vechiul Regat, iar în Ba
sarabia peste un milion. După mul
te greutăţi am isbutit a trece în le
ge ce nu se mai poate ştirbi aceas
tă plângere de veacuri a tuturor ţă
ranilor din România-Mare.

Erau în desfăşurare lucrărilor pen
tru o  nouă împărţire de pământ; în 
temeiul unei a doua exproprieri în 
vechiul Regat, iar în ţinuturile alip te, 
în Ardea!, Banat şi Bucovina, nâ?u- 
iam din răsputeri să punem’ capăt 
nelămuririlor, împroprietărind şi a- 
colo individual pe ţărani, aşa cum 
am statornicit prin legea votată de 
noi în corpurile legiuitoare.

Ne găseam la un început de mun
că nouă după deschiderea Cameri- 
lor. Asupra noastră vă erau aţintite 
privirile cu încredere şi aşteptare. 
In această stare de lucruri, fără ca
uză binecuvântată, înainte de-a pu
tea desăvârşi roadele muncei noa- 
tre, am fost nevoiţi să părăsim pu
terea. Cârma a ajuns pa mâna unor 
oameni cari niciodată n’au trăit o 
clipă măcar în sufletul celor mulţi, 
pe mâna unor rămăşiţe întârziate din 
vremurile trecute când în umbra sa
telor nu se cobora nimeni . . .

Pricina pentru care s ’a făcut ace
astă neaşteaptă şi nefirească învălmă
şeală, va rămâne pentru multă vre
me nelămurită. Vina cea mare însă 
nu s a găsit în bănuiala, că Partidul

Poporului ar fi încheiat o primejdi
oasă învoială cu partidul ţărănesc, 
privitoare la temeliile pe care să fie 
aşezată a doua mare schimbare p o 
runcită de cerinţele vrem ii: legea 
electorală. Mincinoasă şi zădarnică 
născocire de primejdii închipuite î 
Singura noastră învoială era, ca ace
astă a voiului obştesc, făgăduită de 
M. S. Reg* le pe front în primăvara 
arului -1917, să nu mai întârzie . . .

Adevărul este însă că atât Parti
dul Poporului cât şi Partidul Ţără
nesc au în ascastă privinţă aceleaşi 
vederi, chezăşuind drepturi la fel şi 
fără nici o precupeţire pe seama tu
turor alegătorilor. Dar aceasta este 
buna învoială a tuturor cugetelor 
cinstite din ţară. O singură tovără
şie de oameni nu se poate împăca 
cu ea, este tagma duşmanilor mul
ţimii : p a r t i d u l  1 i b e r a i .  Aceş
ti cârmuitori de legea veche dân- 
du şi bine seama că printr’o  dreaptă 
lege electorală, nu vor mai căpăta nici 
odată încrederea voastră, prin unel-

petrecute. Au fost dornici să-şi de
schidă drumul spre putere, ca apoi 
prin decreie-legi să facă alegeri silu
ite şi să-şi asigure guvernarea : je
fuirea ţărei şi îmbogăţirea lor. S oco
teala este greşită.

Oricum se vor desfăşura lucrurile, 
Partidul Poporului va sta neclintit 
la postul lui. înfăptuit pe toată în
tinderea României-Mari, având ca te
melie dragostea ţăranilor noştri, cău
tând dreptate pe seama tuturor, Par
tidul Poporului va înfrunta ticăloşia, 
trecutului. Ştiţi care este aceasta ticălo
şie reînviată de liberali ? E ca voi care 
pe temeiul articolului 31 din Con- 
stiiuţie, sunteţi adevărată putere în 
Stat, dela care pornesc toate celelal
te puteri, să fiţi ca până acuma o 
jucărie în mana unor şarlateni p o 
litici.
• Partidul Poporului, cinstind întru 
toate Constituţia cu credinţă nestră
mutată în Coroană, a cărei strelucire 
neprihănită o  păstrează, vrea să du
că la adevărată îndeplinire această 
puterea a voastră neştirbată, vrea să 
trimiteţi în Sfatul ţării crezul vostru.

Pentru aceasta Ţara se găseşte la 
o mare cotitură. O  luptă sfântă se 
deschide. De aceea ne îndreptăm 
glasul către voi, mulţimea din tot 
cuprinsul, care ne-a dat de atâtea 
ori încredere şi îmbărbătare. Voi 
veţi hotări isbânda!

Vreţi să se întoarcă din nou pă- 
cătoşia de odinioară care v a  arun
cat goi şi fără arme în faţa duşma
nului ? Vreţi să resimţiţi iarăşi în suf
let umilinţa înfrângerilor ruşinoase 
dela Turtucaia şi de pe Argeş cari 
au asvârlit ţara în prăpăd de moarte? 
Vreţi învierea jafului, a înavuţiţilor 
de peste noapte, vreţi norocul rube
deniilor şi al copiilor de casă —  pe 
spinarea ţării?

Atunci îndreptaţi-vă luarea aminte 
spre liberali, când va fi să spuneţi 
cuvântul vostru. Vreţi dimpotrivă, să 
măturăm gunoaiele de demult, pre
gătind o curată lume nouă, —  ră
mâneţi strânşi în jurul acelora care 
v ’au dat strălucirea biruinţei dela 
Mărăşti şi punând rânduială în ţară 
începând împărţirea pământului, vo- 
iesc astăzi cu toată hotărârea, ca 
puterea suverană a naţiunei, aşa 
cum cere Constituţia ţârii, să devie 
un adevăr iar nu o minciună ca pâ
nă acum.

Cu aceste simţiminte, alegători din 
toată ţara, vom veni în curând fie 
în Corpurile legiuitoare, fie la urne 
în faţa judecăţii voastre.

Genera/ AVERESCU\

Iubire.
„Mărire Ţie întru cei de sus 
lui Dumnezeu, pe pământ 
pace, între oameni bunâvoire"

: î care interii a»
vestii otnenimei naşterea celui mai sub
lim, mai neîntrecut’şi mai dezinteresat 
învăţător, care prin prezenţa Sa în lume, 
au reformat din temelii dogmele învăţă
turilor de până atunci şi au arătat adevă
rata cale spre fericire: „iubirea*.

Sublim au fost Ei prin aceia, că învă
ţăturile Sale au fost şi sunt atât de mă
reţe, pline de adevăr, şi atât de solid 
întemeiate, încât nici în trecut, nici în 
prezent şi putem fi siguri, că nici în 
viitor acelea nu s’au putut, nu se pot şi 
nu se vor putea înlocui cu altele, cari 
să le poată răsturna pe ale Sale.

Neîntrecut au fost El, căci toate învă
ţăturile Sale au fost şi sunt bazate pe 
esemple scoase din viaţa omenească şi 
cercetând adânc tainele naturei, creiate 
de Dumnezeu.

Desinteresat au fost El ca învăţător şi 
propoveduitor al dreptăţii, căci toate în
văţăturile Sale căutau să nu facă deo
sebire între om şi om, bazându-se pe a- 
devărul nerăsturnabil (de şi unii oameni 
voesc să răstoarne acest adevăr) — „toţi 
suntem la fel creaţi, după unul şi ace
laşi chip al lui Dzeu, deci, egali în drep
turi, egali în datorinţe; precum egali 
suntem la naştere, cât şi la moarte“ — 
Un Creator avem toţi, o ţintă şi un gând 
trebue deci să ne călăuzească ’ pe toţi în 
viaţă: „iubirea“ .

Iubirea de Dumnezeu, de noi înşine, 
de deaproapele; iubirea a tot ce este cu, 
sau fără suflare în jurul nostru; ea este 
singurul mijloc în lumea aceasta, care 
ne poate asigura adevărata fericire, după 
care zilnic alergăm, începând dela veni
rea pe lume, până la mormânt, Iubirea 
ne asigurară fericirea şi dincolo de mot- 
mânt, în viaţa vecinică.

Ea este care ne asigură paeea, bunâ- 
înţălegerea, bucuria, îndestularea, stima 
supunerea ; ea ne creiază adevăratul Raiu 
pământesc.

Iubirea î-ţi umple inima de milă şi 
compătimire pentru cei lipsiţi şi năcăjiţi, 
ea te face bun, drept şi recunoscător,
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Iubirea este farmecul aeeîa de legătură 
între mame şi copilaşul seu, farmec, pe 
care mintea omenească nu-1 poate înţălege.

Pe iubire se bazează naţiunile: limbă 
maternă, neam, patrie etc.

Din ea se naşte plăcerea, voinţa de a 
fi şi tră'.

In urma iubirei ne delectăm primăvara 
în miile de colori ale floricelelor, cari 
toate, prin farmecul culorilor şi mirezme- 
îor lor, î şi arată iubirea faţă de soarele 
dă’ător de viaţă.

In urma iubirei miile de păsărele prin 
ciripitul lor laudă pe Dumnezeu, şi tot 
în urma iubirei, fluturaşii gingaşi, purtaţi 
pe aripile vântului lin, se bucură de so
sirea primăvării. Freamătul codrului, prin 
şoaptele sale tainice, încă ne vorbeşte 
despre iubire.

Ea este punctul de sprijinire al între- 
gei vieţi sociale. In iubire constă puterea, 
solidaritatea si biruinţa adevărului. Ea

9 9

ne apără de prăpastia păcatelor şi tot ea 
ne arată calea spre cele bune. Iubirea 
aste însăşi viaţa.

De iubire au fost căăuzit El, învăţă
torul cel Mare, Isus Hristos, în tot pasul 
vieţuire! Sale pe pământ şi numai aces
tui fapt se poate atribui, că într’un timp 
abea de trei ani, o lume întreagă au pu
tut fi reformată, atrasă spre calea adevă
ratei fericiri.

Această iubire curată, sublimă şi des- 
interesată, pe care a propoveduit-o El, 
Mântuitorul, trebue să ne călăuzească şi 
pe noi toţi, pentruca să fim vrednici de 
a purta numele de „om“;

Iubirea este un dar dela Dzeu, ea se 
naşte deodată cu n o i; stă însă ascunsă 
în adâncul sufletului nostru, ca o co
rnoasă, aşteptând chemarea la suprafaţă.

Scoaterea la suprafaţă însă, iarăşi nu
mai prin iubire se poate ! Acesta a fost 
secretul, pe care pânâ la Isus Hristos

spre adevărata fericire.
Avem deci secretul, calea este deschi

să deja şi nici nu este aşa greu a umbla 
pe această cale. Să’î cercăm*

1. E iarnă, tu eşti bineîmbrăcat în 
vestminte că'duroase, iar colea în colţul 
străzii un biet copilaş, o biată femee, 
sau dacă vocşti, un bărbat slăbit î-şi 
strânge vestmintele sdrenţuite pe îângă 
sine, degetele picioarelor î-i ies prin în
călţăminte, corpul î i tremură în urma 
frigului degeiător. Priveşte-1 şi te cugetă :

FOI lETON.

Mama Tudora.
Tragedie; dela Ştefan-cd-Mare şi Sfânt1) 

de loan Pop Fîorantin
Profesor şi autor in f losofie şi literatură.

PERSOANELE :
Ştefan vodă cel Mare.
Logofătul Teutu.
Sihastrul Daniil.
Hatmanu Şendrea.
Mama Tudora, matronă din Vrancea.
Tudor, Vasile, Gngore, Alexandru, 

Gheorghe, Neagu, Ionel Feciorii ei.
Alte două femei.
Lazar, Vulpaş Diaci.
Movilă, Dracu Aprozi.
Căldăraş Sucitu, paznic.
Laiota Basarab, vântură-ţară.
Zopiros, spion grec.
Căpitani, hotnogi, ostaşi.
Locul, Săhâstria iui Kir Daniil, în 

Capaţi,
Timpul, 1476 după Cr.
(Indicaţiunea de „dreapta“ şi „stânga“ 

se înţeleg dela d. regisor, privind de 
pe scenă spre public).

SĂHÂSTRIA.
Papi peşterei, în codru.
Usa e închisă,
1) Ca început din seria tragediilor sale istorico- 

naţioualiste.
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„Oare dacă a-şi da eu acestui nenorocit 
un vestmând din garderoba mea mai 
veche, nu ar fi aceasta o faptă creşti
nească, bazată pe iubire“ ? „Oare nu e 
şi acesta o m, ca şi mine“ ?

2. E praznic, tu stai la masa încărcată 
cu mâncări alese: fripturi, prăjituri şi 
alte bunătăţi, iar în coliba de sub coastă, 
grămădiţi lângă vatra focului, pe care 
abea mai fumegă a lene un tăciune a- 
proape stins, trei copilaşi slăbiţi, cu ochii 
adânciţi în orbite, aşteaptă cu nerăbdare 
pe mama lor, biata văduvă bolnăvicioasă, 
să le aducă vre-o coajă uscată de mălai, 
ca să le sbmpere foamea ce o simţesc 
din preseara zilei. — Oare comparând 
masa ta bogată cu coaja de mălai a a- 
ceîor nenorociţi si trimitându-le si lor o> y > 9
parte din rămăşiţele mesei tale bogate, 
nu ai făcut un gest de iubire ?

3. Tu cheltui uşor parale pe multe 
lucruri, cari de fapt nu-ţi sânt indispen- 
zabile, nu-ţi aduc nici un folos, iar în 
căscioara sărăcăcioasă din vale, lângă pa
tul de paie sfărâmate, o biată marnă, vă
duvă de război, î şi veghiază copilaşul 
paiid, cu ochii storşi, care zace suferind 
de o boală, ce zi pe zi î-i scurtă firul 
vieţii, iar biata mamă r.u se poate de
părta dela patul odoraşului său, spre a 
câştiga parale pentru medic şi medicină.

Oare rupând o părticică din avutul tău, 
spre a face cu putinţă mamei nenorocite 
ca să conzulte un medic, să procure me
dicina, care eventual i-ar reda sănătatea 
micuţului suferind, nu ai făcut un pas 
mai mult spre calea fericire! bazată pe 
„iubire“ ?

D a! Secretul descoperit şi arătat de 
Isus Hristos, nu este asa de miraculos, 
încât să nu-1 poată urma ori şi cine, care 
se numeşte şi poartă numele frumos 
de om.

Desvoltati deri flrec;f inhirpn*

Tabloul
a ju to a re lo r  a co rd a te  b is e r ic ilo r ,  
in s iitu ţfu m lo r cu ltu ra le , in d u s
tr ia le  e tc . d in jud eţu l H u n ed o ara

Tabloul ce publicăm este o pagină 
ce interesează mai mult pe cetitorii 
ziarului nostru, arătând cum un fiu al 
judeţului pe când a fost ministrul tării 
a ştiut să-şi facă datorinta şi în direcţia 
de a ajuta multe dintre bisericile să
race, precum înstitutiunile culturale şi 
industriale din judeţul nostru.

Iată tabloul acestor ajutoare :
Int. Liceului rom. din Brad L. 300,000 
Căminul ştudentesc şi pentru 
rechizitele necesare Liceului 
român din Orăştie . . . . L. 150.000 

Căminul ştudentesc dela Li
ceul român din Petroşeni . L. 100.000 

Uniunea Sindicatelor naţi
onale din Petroşeni . . • L. 50.000

Spitalul judetan Deva . . . L. 50000 
Teatrul Orăşenesc Deva . . L. 50.000 
Căminul lic- »DecebaP Deva L. 30.000 
Liceul reformat Orăştie . . L. 30.000 
Atelierul de tăsâtorii al Reu

niunii femeilor rom. Deva L. 25.000 
Orfelinatul din Deva al Soci
etăţii „Ocr. orf. dm război“ . L. 20 000 

Reuniunea pompierilor Deva L. 20.000 
Şcoala pentru ucenicii mese

riaşi din D e v a .......................L- 10.000
Şcoala pentru ucenicii mese
riaşi din Orăştie . . . . L. 10 000 

Şcoala pentru ucenicii mese
riaşi din H a ţeg ...................... L. 10.000

Corul bisericesc al Reuniunii 
meseriaşilor rom. din Deva L. 10.000 

Reun. meser. rom. din Deva L. 10.000 
Reun. meser. rom. din Orăştie L. 10.000 
Reun. meser. r. d. Hunedoara L. 10.000 
Reun. meser. rom. din Brad L. 10-000 
Casina română din Deva . . L. 10.000 
Şcoala primară română dm
T o t ia -m a r e ............................L. 15.000

Biserica din Deva . . . . L- 60-000
„ „ Sântandreş . . L. 35.000
„ „ Simeria-Colonia L. 30.000
„ „ Petroşeni . . . L. 20.000
„ „ Hunedoara . . L. 20.000»' . i <>rww m

Biserica din Nevoie? . . • Ui 1
ii n Chergheş . . • Ui 1
99 n Leşnic . . . Lei j
99 fi Săcărâmb . Lei i j

Vulcez . . .Lei j
„ Bârsău . . .Ui
tf 91 Cârjiţi . . . . Lei
ii ii Buruene . . .Lei
,, ii Fornădia . . . Lei
ii » Căoi . . . . Lei,
«• 99 Bârcea-mare. < iei i
11 99 Tâmpa . . . Lei i
11 11 Bretetin . . . Lei, 1

Totalul acestor ajutoare tace s
respectabilă de Lei 1,324.000

Din acesta sumă s-a ordonanj.
244.000 la însistinta Estului m 
Petru Groza, de cătră fostul mirai: 
cultelor şi artelor, Octavian Gnţ;a

iar restul de Lei 1,080.000 este 
venitul realizat cu lichidarea gcsll 
fostelor direcţiuni de aprovizionau! 
vârşită de cătră domnul Petru G | 
în calitatea de şef de resort seop 
general, fiind ordonanţate pe bazi 
tărârei conslhului de miniştri prove 
în urma referatului lot de cătră doi 
Petru Groza, in cal.iate de niiiiisln 
Ardealului. , j K L

Mai amintim că dovcvml 
în calitate de ministru al Arhlâ 
în acelaşi mod a mai ordonanjâtw 
pe 30,000.000 L , din care se m o 
şi se augmentează diferite in#ţ r, 
culturale şi industriale în kk&ţ u 
nat; între altele şcoiile industriale | 
Cluj, Timişoara, Satu-mare edp»® 
şcoala industrială şi lâptăria 
piei, înfiinţate pentru mo(ii 
Munţii Apuseni, şi altele.

Din acest tablou mai reiesă 
povestea cu casarea internatului io 
din Orăştie în favorul liceului maj 
de acolo osie invenţie răutăcioasă 
partea unor oameni, cari con 
pobticianismui şi supăi&iîle pur» 
activitatea în interesul obştesc şt c| 
se reduce la faptul, că pentru 
român dm Orăştie mai sărac, i
150.000 Lei, iar pentru liceul roi 
al cărui elev a fost dl. G:oza 
deaiândM oi îri L —Şi

voştri, ca să ie asiguraţi şi lor o viaţă 
fericită, liniştită, plină de bucurii, bazată 
pe imnul îngeresc : „ . . .pe pământ pace, 
între oameni bunăvoire.“

Astfel făcând, ve-Ţi purta cu drept 
chipul şi asemănarea lui Dumnezeu, care 
în urma nemărginitei Sale iubiri, a tri
mis în lume pe Fiuî-Seu, ca prin iubire 
se propoveduiască: fJubireail, care este 
baza fericirei.

han Sântimbrean, 
învăţător tit.

La o parte, mai în faţă deastânga 
tufiş.

Laiota şi Zopiros; (Intră dela stânga, 
şi se pitula în tufiş).

SCENA I.
Laiota şi Zopircs ; pe urmă Căldăraş; 

apoi Şteian Vodă şi sihastrul.
Laiota. De aci ca şarpele sa-i pândim.
Câţi s’or aduna, lom număra.
Zopiros. Da sâ-i şi cântărim 1
Că sultanu ne va plăti, de isprevă 

numai sâ-i fim.
Căldăraş. Intră dela dreapta şi se 

preumbla, de caraulâ).
Zopiros. Acesta — cine-i ?
Laiota. Tu nu te holba la o caraulâ.
Ci rabda, să prindem mai bun cevâ 

Ja gură.
Ştefan. (Deghizat, întră deia dreapta).
Câidaraş. (Arată uşa peşterei).
lată, aci, stăpâne.
Şteian. (Bate în uşe.) Te-arn găsit 

părinte Daniile V
Danul. (Dinlăuntru)! Cine e ?
Şteian. L pribeagul, care a tost şte

fan-Vodă.
Danul. Mai aşteaptă afară, tu care ai 

lost şteian-Vodă.
Ştefan. Voi aştepta, părinte. (Şede pe 

un buştean).
Zopiros. De acu hai şi om buciuma, 

să sară ai noştri.
La danţul de arme, să răsune ceşti 

codri!
Laiota. In frunte om chema pe hanul 

mai sprinten,

n * 17 V̂UjOIO. •
Aimaşul-sec L. 13.001)
Sântohalm 9 #L. 13000

n Petreni , L. 13-000
Vulcan L. 10.000

ii » Biscaria . . L. 10.000
n Batiz . . L. 10.000
ti Totia-mare Lei 7.000

Băcia . . Lei 6 000
ii Băita . • # . Lei 5.000

Căeneiui de jos Lei 5.000
n » Ormindea Lei 5.000
n Soimuşul mureş. Lei Ş.000

Gothatea . , . Lei 4.000
ii 91 Popeşti • •Lei 4.00U

Ca pe mărul cei copt, pe ursu să-l
prindem.

(IES LA STÂNGA.)
(Uşa se deschide. Inlăuntru lumină de 

hopaiţa).
Danul. Intră, măria ta.
Ştefan. (Intră în peşteră. Uşa se in

clude).
Lazar, Vulpaş, Dracu — căpitani, 

hotnogi, apoi Leutu şi Movila.

(INTRA DELA DREAPTA). 
SCENA 11.

Lazar, Caldâraş, Dracu, Vulpaş, Te
utu, Movilă, capitam, hotnogi.

Lazar. L i ! lata-ne şi noi, — fruntea.
Teutu. Care va sa zică, aici ne-a 

chemat.
S ’a găsit cu câlugăru?
Câidaraş. Da, sânt în peşteră, aci.
In slâtuin amândoi; cum de mult 

plănui.
leutu. Copii, ce aţi cules ? Vestiţi-mi

şi mie.
Dracu. Pe Suceava cetate-i a lor

urgie
Dar zidurile şi ai noştri de ruşine 

i-au nat.
Zvârliţi g em ; şi a scăparea-i a tutu

ror oitai.
(GOARNE TĂTĂREŞTI)

Căldăraş. Tăceţi!... Ia !... goarne tătă
reşti ! — ce coabe

Toalâ ce?.ta 
Astăzi să se vese!î| 
O stea mare s’a i 
Sus ia sMntul fâsi| 
Şi strâiuce cu I 
Vestind mareM

Cu mii de ani nainte.a veseli 
Botezătorul: Eu vj botez cu 4 
veni însă altui după mine carele| 
boteza cu Ducii ui Sfânt.

Cu mii de ani naintn s a \ 
ideia personificată îa isus Fii

Teutu. H ai! pe e i! Măselele 
şi ie îngroape!

Mare parte. (Ies spre stânga.) 
Mama Tudora.

(INTRA). 
SCENA LII. 

Mama Tudora, Teutu, 
zar, Vulpaş, Movilă, Dracu; 
cei şeapte tecion ai mamei TM 

Mama Tudora. Aci ne asMS 
ai ţârei părinţi.

Teutu. Aici, mamă Vrancio, 
Mama Tudora. A]ute-ne cei s 
Venii cu feciorii mei, top p 
Tu dă le hotnogi. Ei (ara 

drepte !
Se cer Li îa frunte; tu In 

şirag;
Şi or da ţăndări urdiile, sub ai 

slant steag.
Cei şeapte vrânceni. (înarma; 

steagurile lor, — întră deia drea 
Mama Tudora. (Cătră fecior»si 
Cu bine! copul Voi de acu 

ai ţârei !
De aslazi Ea-i a voastră mau 

lighioanele ţt rnei!
Vrâncenii, (ii s-nuta mâinile; 

deslipindu-se de ea.
Pe cel mai tânăr, Ionel, inami 

iea repetat între braţele sale). 
(Goarne duşmane).
Strigâie: „Allah! Keriiu!/1 
Allah akbar! liderim 1 -  Ajula 

cruce 1 Şaitau 1 Cu noi lsuse Hr.
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tară dâ ca acejirej <je aproapelui: Iubeşte
t ~  t a p e l e  tău ca însuţi pre tine,: bună şi ai . , , . ...
*rea depar eastâ Z1 s au deschis porţile

mi, de glasul îngerilor a fost ves- 
i poat voinţa Creatorului, răsunet era în 
* oaîâzduh: şi pre pământ pace şi între 

f  oameni bună voire.
[ o Păcatele în lume fusese multe, ome- 

nimea pornise pe cărări greşite, egoiz- 
mul a fost înfrânt iubirea de aproapelui 
orgiile nu mai aveau măsură, desfrâul 
devenise deviza. Organizarea societăţii 
era cu totul decăzută: o mare' parte a 
oamenilor erau în vecinică robie fără 
drepturi, consideraţi drept animale. Tre
buia regenerare, trebuiau idei noi călău
zitoare.

Isus Galileanul fire Dumnezească în
truchipată, a fost trimis să scoată lumea 
din intunerecul ce o stăpânise, să’i a- 
rate alte orizonturi mai luminoase, mai 
strălucitoare, să arate rostul vieţii, che
marea om ului!

Propagatorul şi intemeetorul adevă
ratului altuism. lubiţivă unii pe alţii, toţi 
sunt făpturi după chipul Creatorului, 
tot omul e deaproapele nostru!

Venirea sa era prorocită.
Magii dela Răsărit la prima vedere 

a stelei strălucitoare — despre care scris 
era că se va arăta la pogorârea pe pă
mânt a Mântuitorului — au alergat cu 
daruri, aur, smirnă şi tămâie, să întâm
pine pe luminătorul Lumei. Steaua Cre
dinţei lor i’a şi călăuzit până în Vitleem, 
unde au aflat în esle culcat Fiul Omului.

Venirea lui era aşteptată. Mari erau 
suferinţele multora cari credeau că se 
vor mântui.

începând' însă cu această zi s a  des
chis şi lupta între lumea veche decă
zută şi între lumea ce susţinea, că toţi 
sunt născuţi cu drepturi ia viaţă demnă

faptul, că viaţa omului nu e nifihai pe I 
pământ nici nu se sfârşeşte aici, că me
nirea omului e sacră. Să caute a con
tribui la bunăstarea generală a seme
nilor sei, să fie viaţa o plăcere pentru toţi.

„Iubiţi-vă unii pe alţii! Popoarelor 
veseliţi-vă !rt

Serbăm a treia oară Crăciunul Re- 
naşterei.

„Irod împărat mulţi prunci a tăiat, 
14 mii . . .“

Şi cel pe care l’a căutat nu a putut 
fi stâns de furia lui . . . Isus însă a ier
tat pe vrăşmaşii sei.

Noi cât am suferit? In sclăvie câte 
generaţii au trăit, jertfă de sânge câtă 
s’a adus, martiri câţi am avut ? Poporul 
ca neam stinge nu s’a putut! întâmpi
narea temutei mişcări de eliberare cine 
nu a văzut’o ironizată de cei ce 
nu voiau să creadă îa Renaşterea Ro
mână ?

Dar am învins ! Dogmele Crăciunului 
ne învaţă să fim iertători. Ţara ne este 
liberată, e mare, bogată în toate. Cu 
chibzuială putem face să-şi afle aici lea
gănul toate popoarele cari erau şi înainte 
cu Noi.

Nu ne-au asuprit aşa de mult acele 
popoare, cât mai mult ne au duşmănit 
conducătorii lor.

Masele de popoare neromâne acum 
vor aprecia munca ce nizueşte şi ia 
fericirea lor.

Se vor convinge ei ce nedreptate au 
făcut în trecut cu noi.

Noi să-le arătăm, că cei ce ne ur
mează cu Credinţă, se vor împărtăşi şi 
de toate Bunătăţile acestui pământ.

Toată Ceata Creştinească astă-zi să 
se veselească . . .

A Filimoti.

rurile anonimului lipsit d? cinste şi con
ştiinţă.

Solidaritatea a fost caracteristica Za- 
randuîut totdeauna şi şi îa viitor vom fi 
solidari cu protopopul nostru P. Piso. 
Corespondenţii „Voinţei“ nu ne pot in
triga cu neadevăruri fantastice ! Motivele 
pentru ce nu s’a făcut fuziunea au fost 
şi-s următoarele : Dl preşedinte ai adună- 
rei, a dispus contra voinţei majorităţii, 
contra dispoziţîlor legii şi a statutelor, 
votare secteiă!

Ce credeţi, că urna era în mijlocul 
mesei înaintea bărbaţilor de încredere ? 

N u!!
Fiecare vot trecea priina-datâ \n\x\pur

gatorul dlui director al băncii, apoi î-1 
lua dl preşedinte, care sub pretext că 
cenznrează numărul voturilor, se uita la 
şedulă şi apoi o punea în căciula care 
în tot timpul votărei a ţinut-o la sine, 
când cu o mână, când cu ceialaltă. Nici 
un singur votizant nu a avut posibilita
tea de a vota direct! In decursul votă
rei chemat fiind ia vot di Cutean care 
absentase la apelul nominal, dl preşe
dinte a scos din urnă o şedulă în pre
zenţa şi în toiul protestărilor bărbaţilor 
de încredere şi a-le acţionarilor. A fost 
atât de ager, încât a ştiut cu preciziune 
să scoată din căciula ce o ţinea la sine
0 şedulă, pe care „o botezase că este a 
dlui Cutean“ I

Nu mai amintesc cazul când domnul 
preşedinte protopopul Hălmagiului Cor
nel Lazar, a avut nenorocul de a fi prins 
de un acţionar şi bărbaţii de încredere, 
primind pe sub colţul mesii şedule dela 
dl director al băncii.

in urma acestor fapte nu s’a luat pro
ces verbal.

O atare votare secretă a adus fuzio- 
nistilor în loc de fuziune, confusiifne.
1 inca aceasta de tact a micuţului dar

Vestind mare bucurie,
Căci vecinicul Dumnezeu 
A trimis pe Fiul seu,
Sâ se nascâ’n Vifieem 
Precum prorocit avem,
Şi să facă mântuire 
Dela vecinică peire 
Lui Adam celui căzut 
Cu tot neamul de demult, 
Ba şi la ceialalti toti 
Următori ai lui nepoţi.

La apus şi Mează noapte 
Era întunerec foarte,
Dar a revărsat Lumină 
Sfanta Lege cea creştină. 
Mântuirea se vesteşte 
Precum steaua străluceşte. 
Aceasta a dovedit 
Trei crai dela Răsărit. 
Alergară ca să vază,
Ce să fie’atâta rază ?
Şi aflară ’nfâşiat 
Pruncul în esle culcat.
Si fecioara prea curată 
ibtând lângă El întristată 
C-ă’n Vifieem în oraş 
Nu si’a căpătat sălaş,
Şi’a născut pe Fiul Sfânt 
Jos în esle pe pământ. 
Craii daruri au adus 
Prea dulcelui prunc Isus. 
Păstorii s’au închinat 
Ca unui mare împărat.
Earâ Irod împărat 
Oaste mare a adunat 
Mulţi coconi mici a tăiat 
Patrusprece mii de prunci 
De doi ani în jos mai mici 
Socotind făr’ de folos 
Sâ’l taie şi pe Christos.
Pe Christos nu l’a tăiat 
Tatăl sfânt la apărat 
Căci un inger a trimis 
De’a spus lui Iosif în vis 
„Ea pruncul şi pe Muma 
Şi te du din ludea"
Si’a scăpat de moarte grea 
Ce Irod ai face voea. 
Scapă Doamne cu tărie 
Pe toţi cari se rogă Ţie.
Şi Praznicul luminat.

ca, puterea cuvântului său adevărat, 
convingător, nu a putut fi încătuşate. 
Contrarii cei mai mari au devenit adepţii 
înfocaţi, prigonitorii î-s’au închinat în 
urmă.

„Eu sunt adevărul şi viaţa, cine su
fere pentru dreptate, în numele meu şi 
pentru mine sufere."

Pildeie métaphore, parabolele sale 
sunt studiul de predilecţie ai tuturor 
savanţilor atheişti chiar cari aprofun- 
dându-se îu meditarea lor, se conving 
în urmă de existenţa Dumnezeirei, de

Ghelai, Ghmghis-Can !
(Kepetându-se).
Teutu. Da nu pe toţi ! mamă Vran- 

cio! Da-i pe jumătate.
M. Tud. Ba toţi ! Ei ţara sâ îndrepte !
Vrâncenii, (se pregătesc sâ plece, 

spre stânga ; dela culise se întorc la 
mama lor ; îngenunche ; îi sărută mâ
inile, apoi pleacă iar spre culise la 
stanga).

M. l  ud. (După o luptă cu sine, se 
postează în calea feciorilor, ca sâ-i op
rească). Staţi ;

Tutior. Lasâ-ne, mamă. R< mâi cu bine.
M. Tud. Înapoi !
Vrâncenii. Ba nu.
M. Tud. Ba da ! înapoi 1
Vr. Ba nu !

(Lupta).
M. Tud. înapoi ! Macar voi, şease ; 

dela Vasile.
Vr. Nu!
Şendre. (Trage sabia şi iese la 

stanga).
Şielan vodă. (Intră, ieşind din peşteră).
Uaniil. (De asemenea).

1 SCENA IV.
t Ştefan, Daniii, Teutu, Movilă, Câldâ-
( raş; pe urme Şendre, Vulpaş. 
a btelan. Ce-iY iogofete.

Teutu. Harţ, nmria ta ; harţ ! 
b Ştefan. (Trage sabia).

Teutu şi Daniii. (11 apucă de braţe). 
Stai, măria tal

ţinută în mod demn de preoţimea şi pro
fesorii calomniaţi, în „Voinţa“ Nr. 96 
sub titlul „Icoana regimului ce va să vie“ 
a băgat în hori pe iuziomştii băncii Cen
trale din Ciuj.

Epistole, telegrame, telefoane, inter
venţii, amăgiri, sforţări, ameninţări, abu
zuri presidenţiaie, greşeli, automobile, 
consfătuiri şt interese personale a le 
unor oameni dornici de căpâtuiată nu au 
putut falsifica votul Zarauduiui solidar.

Nici chiar „Voinţei“ din Cluj nu-i ser
vesc spre onoare calomniile şi neadevâ-

Stefan. Fugiţi-mi! resvrâtiţiior!
Teutu. Aiergara-rai dela văi, dela 

munte.
Ca pârjolu mi-şi spârcue din namilele 

crunte.
(IESE SPRE STANGA).

Vulpaş. (intra dela stanga).
Şi slanta, ea, crucea, din nou că 

straiuce.
Ca fruntea mai fugace spre Stambul, 

îat-o fuge,
Strigate în culisse: A m an! Mana- 

man 1 Ura! U ra!
Şendre. (Intră deia stânga).
Mari a ta, îi sfârşim ! — Dar, o, ce 

scumpa ne e biruinţa!...
Vrâncenii — unu şi unu ! îşi plătiră 

jurumţa...
M. Tud. (Reintră dela dreapta. Ea e 

acum în doliu).
SCENA V.

Aceiaşi şi M am aTudora; pe urmă 
şepte stegari, (adueînd steagurile, zdren
ţuite).

M. Tud. Sosit a măria sa vodă ?
— Grăiţi!
Ştefan. Sosit am, mamă Vrancio.
Şendre. Feciorii tei îs —- cei mai 

slăviţi!
M. Tud. D a; ai mei — ai mei şe- 

apte feciori, — mă luminaţi!
Şendre. Ei, toţi ca şepte brazi!

lirea adevărului publicăm ceie de mai 
sus, în preţiosul Dvoastră ziar.

Alex. Fugeta.

Colinzi.
(Deia saie.)

I.
Toată ceata creştinească 
Astăzi să se veselească!
O stea mare s’a ivit 
Sus la sfântul Tăsărit,
Şi strălucea cu tărie

M. Tud. Ei, — da! unde? unde sînl? 
Sa nu-mi mmţi.

(PAUZA)
M. Tud. Unde? — unde?
Şendre. Ei — — Eşti — mamă — a 

şepte — şepte sfinţi,
M. Tud. Căzu — ------ - — ?
Şendre. Căzut au, scumpă.
M. Tud. Unde? pe unde?
Movila. Pe oasele a seaptezeci de 

ucigaşi!
Ai tăi sânt, ai cerului armaşi!
M. Tud. Care?
Şendre. Ca şi ai noştri, ai atâtor!
Ii plânge ţara toată!
M. Tud. Doar nu ai mei to ţi!
Nu întreaga mea gloată !
Şendre. Tot doborand din valui de 

moroi.
Parcă iadul îşi sufla din a diavolilor 

roi.
M. Tud. Şi — Tu dor.
Şendre. Cu a lui sabie în fruntea 

tuturor!
Tu poţi, să fii, din toate cea mai 

mândră mamă.
Ştefan. Ca şi vodă ţinea-va cea mai 

sfântă seamă.
Şendre. Noi, tagmele, toate, de sânge 

am dat vamă.
M. Tud. Şi Vasile ?
Movilă. In mană cu steagul!
M. Tud. (ii caută cu privirea).
G rigore!,.. Alexandru !„,

ii.
Pe frunza inelului 
Luai urma leului 
Până’n vârful Muntelui. 
Când fu’n vânful Muntelui 
Ajunse Ionel pe leu.
Leul dede a’l întreba 
„Ce cauţi tu Ionel pe aici ? 
Ori zile urătu-ţi’ai 
Ori părinţi părăsit-ai ? “
Nici zile nu mi’am urât 
Nici părinţi n’arn părăsit 
Ci ain venit sâ ne luptăm ! 
In puste să ne puşcăm ?
In săbii sâ ne tăiem ?
In lupte să ne luptăm?

(PAUZA).
Tud. Şi Gheorghe !... Şi Neagu?

(PAUZA).

ŞiM. Tud. Căzu — şi — 
mei 1 (cade în genunchi).
Teutu. Mai mândru, mai voios. 
Şendre. In cer e şi el.
(Ii săruta mâinile).
Chiar iată, sosesc ale lor — sfinte 

.eaguri!
Cum din păgânime ei rupt-au, luaţi 

îancuri.
Septe stegari. (Cu steagurile vrânce- 

ilor, ferfeniţite, — întră).
Cele două femei. — (intră).
M. Tud. (Păşeşte la steaguri; le să» 

aţă, pe rând pe toate; pe a lui Ionel 
-  steag mai mic, — mai îndelung, 
Apoi pleacă ’, dar dela margine se ÎG 

:>aree; rupe un colţ din steagul lui 
unei; îl sărută, îl ascunde ia sân fi 
ieacâ. — La câţi-va paşi cade).
Cele două femei. (O prind în braţe). 
M. Tud. (Cu ţipăt sfâşietor).
Mâiculiţâ ! Ce am făcut! Ce am făcut j 
Femeile. (O duc de pe scenă).
Teutu. Dreptate aspră, taică din 

)ar singură şi-a iacut-o. Dumnezeu să-i 
srte şi să-i hodinească.

Toţi. (Cad în genunchi).
(Muzica melodramatică).

(Cortina cade).
Sfârşitul tragediei „Mama TuderaN
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Cufărul misterios
—  -- - - - - - - - - - - - - - - - -  7  Iar
vremea iernei picioarele 
micilor copilaşi desculţi şi r7a ^ 'n , *
lor, să răspândească lumina şi ” e§ *
sa în toate colibele muncitoare, Săcărâmb 
nu prefacă în cenuşe casa muncitorhiÎcez 
sărman nici corabia aceluia care cutrrsâu 
eră întinsul mărilor. • *

Apoi se binecuvânta focul, stiopin-6^  * 
du-1 cu vin ferţ.

După acea familia se aşeza la masă. n<
Pe urmă cântau cântece religioase pâ
nă la miezul nopţii când se duceau cu 
toţii la biserică.

In noaptea de 24—25 săracii cutre- 
erau străzile cerşind şi cântând cântece 
religioase. Copii le aruncau de pe îe- 
reste gologanii pe cari îi puneau fn 
plicuri iar de plic agăţau o lumânare 
aprinsă ca să vază unde cade milos
tenia.

La ţară se pune pe o masă partea 
morţilor obiceiu foarte atingător, ca şi 
morţii să aibă partea lor de bucurie în 
această sărbătoare.

„Ba’n lupte că’s mai direpte."
Prinde leul pe Ionel 
Cum îl prinse jos mi’l puse. 
Prinse Ionelaş de leu ;
Cum îl prinse jos îl puse 
Zgarda pe grumaz i o puse 
In curele mi’l leagă 
In lanţuri îl ferecă 
Jos la’ sat îl aşeză!
Pe uliţi m ’1 plimbă.
Pe uliţa Grecilor 
Spre fală părinţilor.
Cine’n lume mi’l vedea 
Fericea pe maică s’a 
Că ce băiat a născut,
Ce coboară leu la sat 
Ne puŞcat ne săgetat 
Si de loc nevătămat.7

Târgul de jucării
dela liceul Decebal.

In 2 şi 3 Ianuarie c. s’a ţinut bazarul 
cu jucării în liceul nostru. El a fost or
ganizat de către direcţiune şi profeso- 
sorii cu concursul unor elevi ai cursu
lui de lucru manual şi al unor domni 
şi doamne, pentru ajutorarea elevilor 
săraci ai liceului. Profesorii au făcut 
partea de lemn a obiectelor, iar doamnele 
au confecţionat păpuşele, lingeria şi bi
belouri.

S ’au expus 105 piese foarte variate, 
frumoase, esecutate cu artă. In cele 
două zile ale târgului publicul nostru 
foarte animat a cumpărat aproape toate 
obiectele, rămânând 12 piese nevândute. 
S ’a incasat în total Lei / 236 75. Această 
cifră e o dovadă pe lângă simţul ce-1 
are societatea din oraşul nostru iaţă de 
binefacere.

In numărul următor al ziarului nostru 
vom reveni asupra acestui târg care 
din mai multe puncte de vedere îşi are 
însemnătatea lui.

Regimentul 4 Grăniceri.
Duminecă după prânz a dat într-un 

salon din casarmă o serbare cu program 
esecutat de elevii şcoalei de cadre. Ser
barea a avut un caracter mai mult fami
liar, fiind Invitate abea câteve autorităţi 
din localitate.

Programul serbării a fost introdus cu 
un discurs ocazional al Căpitanului Pâr- 
vulescu, în decursul căruia au fost pre
miaţi cei mai buni elevi.

Au urmat coruri sub conducerea Subl. 
Mnrineccu, exerciţii de iuţeală şi precizie 
conduse de Subl/ Dăncilă, dansuri naţio
nale, lupte, declamaţii, cuplete şi o mică 
piesă teatrale.

Toate au succes pe deplin şi regretăm, 
că acest frumos program nu s-a esecutat 
în teatru, dându-se ocaziune populaţiei 
să vadă şt să asculte o producţiune atât 
de bine.

Gobelinurile Austriei.
Austria care şi-a pierdut rând pe 

rând fastul înpărătesc şi rangul de 
mare putere, desmembrată şi secătuită 
de fonduri, ca un nobil aplecat de o 
mizerie bruscă, şi-a strâns modesta 
întindere teritorială în jurul Vienei.

Viena e un simbol dela care popu
laţia micului Stat de aştăzi, aşteaptă, 
nu reîntoarcerea la trecut, desigur ,dar, 
sâmburile de înţelepciunea- care să- 
hotărască. măcar linia unei vieţi tihnite.

Şi Viena ai cărei tezaur a secătuit 
de mult, recurge azi la ultimile mijloace 
ce i-au mai rămas în pentru a-şi 
sprijini o existentă precară.

Guvernele Franţei şi angliei, au con-* 
venit ca Austria să-şi vândă cele nouă 
sute de GOBEL1NUR1 ce le avea în 
posesie, pentru a-şi procura fonduri.
—Gdhelinurile acestea au fost evaluate 
la patru zeci milioane de dolari.
Mai tirziu când se va scrie istoria 

cestor timpuri, singură această tran- 
„cţie, ar ajunge spre a reda mozaicul 
sihologic a ruinelor unei mari împărăţii.

La Arad s’a petrecut mai de mult, un 
lucru de toată nostimada.

Un hamal s’a prezentat într’ur magazin 
mare şi luxos cu un geamantan,

A pretins că în geamantan^s’ar găsi 
coleta de mostre a unui voiajor comercial, 
care avea să se prezinte mai târziu patro
nului spre a discuta asupra ofelteîor ce 
va avea de fă ut.

Negustorul a încuviinţat ca să rămână 
geamantanul în magazin

Puţin timp după plenarea hamalului un 
ofiţer întră în prăvălie, ţinâd de lănţus 
un frumos câne-lup. Oficerul comandă 
unele obiecte, pe care începu să le exa
mineze.

In vremea aceasta, pe cât fi permitea 
lungime lănţuşului, câinele-lup începu 
să miroase cu o deosebită luare-atninte 
geamantanul. Apoi începu să mâriă pro
fund supărat. In cele din urmă se puse 
să latre cu toată vehemenţa, repezindu- 
se furios Ia geamantan.

Negustorul, ofiţerul şi vânzătorii în- 
.găibiniră, privindu-se lung şi cu ochi 
mari. In mintea lor, aproape simultan, se 
zugrăvi la accentele lugubre ale urletu
lui canin, aceeaşi imagine sinistră.

Văzură înghemuit în voluminoasa 
valiză trupul sângerat al vre-unei 
doamne Spânescu.

Se precipitară deci la cufăr cu ofiţerul 
în frunte şi spre bucuria manifestă a 
câinelui-lup procedară la deslăcătu-
şare.

Şi atunci... mirabile dictu !
In loc de cadavru, un om plăpând şi 

palid ridică smerit un cap idioiit.
Luat din scurt omul din giamantan, 

mărturisi, că fusese pus acolo de un 
complice, cu misiunea de a da o mică 
iarnă prin cassa negustorului, când aces
ta se va afla la masă.

Şi după ce spuse acestea privi cu 
obidă spre câinele-lup ofiţeresc.
Dar câinile-lup, care văzuse în sfârşit, 
că n’are a face decât cu om începu 
să i-se gudure la picioare, s-ăi sărute 
mâinile,

Apoi, cu limba scoasă şi suflând 
grăbit, urmări cu ochi lui mari şi miraţi,
cum agenţii forţei publice îl scot din ma
gazin.

Şi se smuci în lanţ nemulţumit par’ 
că de plecarea atât de grabnică a unui 
pretin bun, cu care abia atât de puţin 
timp făcuse cunoştinţă.

Iar ofiţerul îşi mângâie atunci animalul 
mândru de moralitatea lui şi explicând 
ascultătorilor cum această fiinţă excep
ţional de inteligentă, are în urma dresaju
lui patronal, o aversiune neinpăcată de 
hoţii... — ... pe care-i cunoaşte domnule, 
după miros cum te văd şi mă vezi.

iiiii îi toile popii.
D. CASSELU 

„Christmas“ în Anglia.

Serbarea Crăciunului este numită în 
Anglia C h r i s t m a s .  Este o ser bare 
foarte populară şi în deosebi serbarea 
cophior, cari devin tiranii zilei. Sunt 
lăsaţi în voia lor să facă ce vor şi vă 
puteţi închipui ce stricăciuni fac ei în 
aceste zile când totul e lăsat pe voia lor.

Serbarea se ceiebreazâ cu deosebire 
prin nesfârşite banchete: o ospitalitate 
iargă şi bucuroasa domneşte pretutin
deni, In toate părţile sobele ard, bru
tăriile şi simigeriile gem de fel de fel 
de lave cu frupturi.

Oraşele sunt strălucit iluminate cu 
toată ceaţa ce domneşte în Anglia. Ri
sipa care se face cu păsările este atât de 
mare încât întrece orice închipuire.

Se mănâncă peste 20 milioane păsări 
şi în deosebi gâşte.

Pudding-a este regina serbării : nu se 
poate o masă oricât de săracă să fie 
ea, ca să nu aibă o gâscă friptă şi o 
pudding-ă.

Slugile şi furnizorii marilor magazine 
se duc la miezul nopţii pe la stăpânii 
şi muşterii lor şi le prezintă, cântând 
cântece de Crăciun cutia Chrismasului, 
hotărâtă să primească darurile.

Toţi englezii, de obicei reci, sunt în 
ziua Crăciunului foarte glumeţi şi râ
zători.

La curtea engleză.
La Curtea engleză Crăciunul se ser

bează în vechiul stil englez la Osborne. 
Cu câteva săptămâni înainte se pre
gătesc bucătarii din Windsor cu întoc
mirea prânzului pentru rege în ziua de 
25 Decembrie, de orece la Osborne nu 
se pot găti toate bucatele.

Renumita prăjitură Pliunpudding a 
regelui este o biruinţă a meşteşugului 
bucătăriei. Intr’un cazan uriaş se pun 
toate cele de trebuinţă pentru prăjituri, 
ierte în rum sau în vin vechiu de Ma- 
dera şi toţi bucătarii mestecă pe rând. 
Fiecare rudenie a regelui primeşte câte 
un pudding.

Şi ragout-ul cere multă muncă şi se 
face după un sfat lăsat de regele lacov 
I. Boul, din care se fac rostbeaf-urile 
numite (Royal Baron of Breef) pentru 
prânzul regal, este tăiat în chip deose
bit : ceosvâriele uriaşe se prăjesc dea
supra focului vreme de 12 ore. După 
aceea se pune peste ele pecetea regală 
tăiată în ridichi de ma:e şi friptura se 
serveşte rece.

Niciodată nu lipseşte dela masă tra
diţionalul cap de mistreţ.

Crăciunul Francezilor.
In Franţa veche.

In Franţa veche strălucirea serbării 
Crăciunului — Noel — întunecă pe a- 
ceea a sărbătorilor Paştelor. In biserici 
se infeţişeau felurile scene din naşterea 
Mântuitorului, în care figurau grupuri 
de pastori,, cei trei Crai dela Răsărit, 
arbori şi aitele, ceva asemănător eu 
Vicleimul nostru.

Drama Pastorilor era jucată atât de 
preoţi cât şi de credincioşi. Cântece 
felurite, cari au primit numele de no- 
eis, erau cântate de toţi în ajunul Cră
ciunului,

Stiva de lemne a Crăciunului, nurniiă 
tréfouel (transfocalis) pentru că ea în
trecea vetrele marilor sobe dm acele 
vremi, era aprinsă în ajunul Crăciunu
lui, căci nimeni nu dormea în noaptea 
acea înainte de slujba dnnineţei sau cel 
puţin înaintea slujbei dela miezul nop
ţii, după care se iâcea réveillon-ul.

Această stivă de lemn era iuaite 
mare, câte odată un trunchiu de arbore 
întreg ; cenuşa stivei era păstrată tot 
anul.

idâutrul caselor era împodobit în di
ferite feluri : toată albitura era spălată, 
vestminte remite. Mese întinse întrune
au la un loc un mare număr de oas
peţi. Fie se isprăveau prin cântece de 
Crăciun, Dansul era oprit, ca şi în zi
lele marilor serbări religioase, 

in Franţa de miazâ-zi.
In Franţa de miazăzi, serbarea Cră

ciunului reamintea unele obiceiuri pă- 
gâneşti.

in ajunul Crăciunului se întindeau 
mese mari. Masa era pusă înaintea vet
rei, împodobită cu crăci uscate de mă
slin', păstrate cu dragoste în tot timpul 
anului. Înainte se mănânce, se binecu
vânta locui, obiceiu cu totul păgănesc, 
Cel mai mic băiat din casă îngenunchia 
înaintea focului şi-l ruga (voi bele ’i le 
spuneau părinţii), ca să încălzească în

Crăciunul de odinioară 
şi de azi în Germania.

La Germanii cei vechi.
Germanii cei vechi serbau Crăciunul 

tot la 25 Decembrie şi credeau că în 
zilele următoare până la 6 Ianuarie, 
zeii Vutan şi Berchta treceau prin ţară 
binecuvântând şi pedepsind. Vutan cu 
oastea lui turbată prin văzduh, iar 
Berchta ca o femee prin case.

Germanii cei vechi îşi închipuiau pe 
zeul Vutan călare pe cal, cu o pălărie 
mare pe cap, şi o mantă mare neagră.

El mergea pe aripele fuitunei, înto
vărăşit de lătratul câinilor şi de ne- 
chezitul căilor.

Călătorul singuratic când auzea sgo- 
motul aceia trebuia să se arunce ia pă
mânt şi să lase astfel să treacă furtuna 
peste ei. Cine nu făcea aşa era mătu
rat de furtună.

Primăvara se poate vedea bine ur
mele furtunei: unde iarba şi cerealele 
sunt îmbelşugate, unde pomii sunt în
floriţi, acolo a trecut goana sălbatică a 
iui Vutan.

In vremea celor 12 zile domnea bu
nă învoială între oameni, căci atunci 
zeu păzeau avutunie oameniloz.

Germanul din Suabia lega un mă- 
nunchiu de paie la pomii din grădină, 
în Boemia şi în Tirol ţăranii scutură 
pomii.

Viaja nopţii de Crăciun se întinde şi 
mai departe. Clopotele tuturor biserici
lor scuiundate răsună, munţii se desfac 
şi în iauntrui lor se văd comori de preţ 
de aur şi nestimade.

Trebue sa ai însă o floare albastră, 
cu ajutorul careia poţi pătrunde înlăun- 
tru, de unde însă nu eşi iară ca să fii 
pedepsit.

Noaptea de Crăciun are stăpânire şi 
asupra vitelor în cupa când soarele îşi 
începe noul mers ai anului, toate vilele 
cad iu genunchi şi se roaga, aşa spune 
tradiţia dm Suabia.

Pomul de Crăciun.
Pomul împodobit cu lumânări aprinse 

şi cu daruri este in Germania cunoscut 
subt numele de Cristbaum.

La curtea dm Berlin, împărăteasa 
supraveghia în persoană pregătirea şi 
aprinderea Pomilor de Crăciun.

in marea sală a castelului Podsdam 
se află doi mari pomi de Crăciun; 
unul pentru împărat şi altul pentru îm
părăteasa apoi ataţia pomi câţi copii 
au. De asupra fiecărui pom pluteşte 
câte un înger.

in cazărmile germane.
In Germania este obiciul să se facă 

şi in cazărmi Cliristbauni, şi să se îm
partă daruri soldaţilor,



5
. . ys militară dă cu acest pri- 
eia “Ja'se permisiuni tuturor sol- 
W  purtare bună şi ai cător pă- 
\t locuesc prea departe de oraşul 
irnizoană.tte lumea nu poate se fie lipsită 
e să rămână oameni pentru sluj

ii aceştia autoritatea militară 
biji să le dee o mică serbare fa- 

Şi această serbare se face In 
|ui următor:

da cea mai încăpătoare din ca-Îieste aşezat un pom de Crăciun 
Wt cu lumânări mici cu fire ar
şi alte lucruri închipuind muşchi- 

ktip'idâ. In jurui acestui pom sunt 
■cile mesele, aşternute cu pânze 
m şi albe ca zăpada pe cari sunt 
«darurile numerotate cu îngrijire 
■listând din ţigări, cadre de foto- 
» ciorapi, pipe, bretele, prăjituri şi 
%Alarâ de acestea un butoiu cu 
we aşezat în fundul sălii pe o mes- 

împodobită cu cununi de brad. 
roi ce sosesc cei mari, corul sol- 
idatt un cântec şi apoi sergen- 
ajor ia un chipiu şi pune în el un 
Ir de numere egal cu al oamenilor 
I. fiecare soldat trage un număr 
iţeşte darul corespunzător, 
fel ce acest fel de loterie este ispră- 
■*desfundă butoiul cu bere. 
pul îşi umple pâharul şi pro- 
Ireleva cuvinte.
I sănătatea voastră băeţi: vă 
jteor sărbători fericite! 
fiordul fiecărei corăbii germane 
poi, ori unde s’ar alia ea, Crâci- 
lieserbează cu acelaşi alaiu.
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leraiare de tren  în  
' gara M e r işo r .

Ioaptea de 28 Decemvrie un tren 
iiâ incaicat cu cărbui de la 

în gara Merişor pe când 
p  de persuane întia şi el dis- 
sneria-
jfcoii trenului de marfă surprins 
1/inlluerături semnalele de oprire 

jpBiium însă frâmele nu au puiuţ

Ic vale adâncă aiaturara târând 
k  toate vagoanele*
Inicul, focarul şi 3 frânări au murit 
[iar at\\ 3 frânări surit grav lâmfi.

pţie  s e n z a ţ io n a lă .
lanicul Freand Albert din Turda, 
îndelungat cât a lost pnnzomer 
a conlecponat o lumânare cu 

, i, pe care, ia întoarcere a fâ- 
îtot&în Ungaria, unde sunt de- 
fw mu de bucăţi om acestei 
m,
«'■arul de benzină şi fitilul sunt 
jt intr un sfeşnic de aiamă. Cu un 
s? cm de benzină în timp de 12 
induce o lumină puternică de 3

tc Iară miros şi iară fum. Mani- 
t ioaite s împiă, uşoara şi

dfid o lumânare de doi iei lumi- 
m, ore, lumânarea iui Freund 
in 2 jum. ore, şi numai cu o 

Wo de d~b bani o lumină de 
tare ca cea precedentă, 

a obtmut deja permisul 
pentru iabncaţie şi în curând 
a aici la noi în tară o fabrică.

•i.

Mul|ămită, Domnilor şi Doam- 
au binevoit a solvi următoa- 

la convenirea a cincea ce 
te in tolosul sfintei biserici din 
fa2bDecembrie 1921. Domnii: 
(t hntea 10, Modrean 10, Fa- 
Nicoara 10, Marmescu 10, Dr. 
ill), Dna Ferticari 5. bporea 10, 
Wilescu 20, Dr. Peter 10, Dr. 
ber 11), Or. uăeiunas 10, Ati- 

Lt. Cornel Marinescu 10, 
«bou 10, Badescu 20, Lămpian 

Aurelia Dr= Hossu 20, Dna 
Dr brăghiciu 30, Taraschivescu 
wtanu 20, Botean 20, Fiso i5, 
tecu IU, Candrea 10, Dobrota 5, 
KaS, Dna văd. Gheorghiu iO, 
»  b, Mudiga 20, Her bay 20, 
tu 20, Leluţiu iu, Petrescu 10,
. de bani Oecebai 10 lei 50 bani. 
fii Lei 50 bani,

1NFORMAŢIUNI.
—  C ă s ă to r ie .  In ziua de 2 Ianuarie 

şi-a serbat căsătoria doamna Dimulescu, 
învăţătoare Ia şcoala primară de fete, cu 
domnul Gheorghe Ghinea profesor la 
şcoala normală din Deva. Felicitări!

F id a n ţa re . Mârioara Stepanek, 
fiica măcelarului Caro! vStepanek din 
Deva a fidanţat cu Nicolau Stănăsescu, 
mehanic din Craiova. Felicitări 1

— A n u n ţ. Nicoiae Fărcaş funcţionar 
la Casa Cercualâ Deva î-şi va Celebra 
botezul ficei sale Luni la 9 Ian. a. c.

— A le g e r e .  Din Revista „Transil
vania“ a Asociatiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român af
lăm că în şedinţa plenară a Secţiilor 
ştiiniifice-literare tinută în Sibiiu la 14 
Iulie a. c. a ales pe dl Iosif Boteanu, 
directorul liceului „D eccebal“ în Deva 
ca membru corespondent al secţiei şco
lare. Felicităcile noastre.

Ş c o a la  n o r m a la  a aranjat Sâmbătă 
în 31 Decembrie după prânz în sala 
festivă a şcoalei un „Matineu“ al cărui 
program drăguţ fiind bine esecutat, a 
satisfăcut pe deplin aşteptările publicu
lui, care durere a participat în număr 
prea mic, pentru-ca să fie saiisfăcute 
şi aşteptările aranjatorilor.

— S e r b a r e a  ş c o a i e l o r  p r im a r e .
Şcoalele primare de stat din localitate 
au dat Joi în 5 crt. în teatrul oraşului
o ^serbare şcolară cu ocaziunea împar- 
tirei darurilor de Crăciun. Tot programul 
a fost bine esecutat. Laudă harnicilor 
învăţători pentru frumosul progres.

— C o ru l b i s e r i c e s c  al Reuniunii 
meseriaşilor români din localitate în a- 
junul Crăciunului s-a întrunit în localul 
de repetifii din şcoala de fele spre a 
petrece împreună câteva momente şer
bidoreşti în jurul pomului de Crăciun 
încărcat cu daruri- După aceasta mică 
serbare întreg corul o mers în corpore 
cu colinda la Domnul fost Ministru, Dr. 
Fetru Groza. rare îbst foarte p !ăcui sur-

atentiune.
srtiv a l m u ttc iio r î-
oâmbâîâ seara în 31 

aeceiiiune a arangeat în teatrul oraşu
lui o productiune cu program interna
ţional. Cele mai multe puncte din prog
ram au fost primitive, nepregătite. Cu 
toate acestea teatrul a fost tixit de lume. 
Am dori, ca în capitala judeţului ori 
ce productrum ce arangeazâ dueriteie 
corporatium sa fie bineştudiate şi bine 
ese^utate, altfel în ioc să progresăm, 
mergem înpărapt ca racul.

L o te r ia  d e  c l a s e  a  A s o o i -  
a fiiiiiii. Tragerea i. a loteriei de ciasă, 
îsuţiate ue Asociaţia.ie, se va face Vineri 
m 31 Decemvrie vecina 1921. ( i3 ianu
arie n. 1922.) Domini comisionari surit 
rugaţi a trimite listele exacte ale bilete
lor vândute până cei mult în 28 Decem
vrie v. 1921. (iO. ianuarie n. 1922.) ia 
adresa Asociaţmnii (Sibiu Şaguna 6.)

— C e n z u ra  preventivă a presei 
este ridicata prin decret regal, în tot 
cuprinsul ţâru, afară de zonele militare. 
Pfctecţu au primit ordin pentru desfi
inţarea birourilor de cenzura cari func
ţionau pe lângă prefecturi.

— M u lţu m ită  p u b lic ă . Din inci
dentul bazai ului ararijeat la liceul De- 
cebai în Deva ia 2 şi 3 ianuarie a. c, 
au suprasolvit următorii: doamnele dr. 
Any Groza 40 ici, Viorica Nestorescu 
10 D, Liiza Vasiiescu 7 L, Lmilia Mol- 
dovan 5, domnii dr. N. Moţiu 55 iei, 
Laulcr 15, Fetru Uuia 30, dr. losil 
bztkeiy 5b, L. Curea 15, A. Herbay 
15, Bonst. bocii eseu 15, 1. belmerean 
io, 1. bâmâmbrean 15, Const. Gluţeanu 
15, 1. Malnef io, £. Fop 10, 1. boio- 
mon 10, 1. Botean 10, Lct. Oct. Radu 
10, P. Fiso 10, A. kott-a 10, iN. Ghinda 
10, i. Luch iO, D. buiica 5 Lei, 
Dna Paienotte 00, Igna 5, L. Diac 5 iei 
total iei 407. Donatorii inimoşi se roaga 
a primi 51 pe asta caic mulţumirnc 
DiiccţiUiiii i-i c;j ui ui Dcet bai dai Deva.

— Nenorocirea din gara Timişoara. 
Săptămâna aceasta a avut loc un acci
dent ue caie ferata în gara iosefin din 
timişoara. Câteva vagoane am trenul 
Baziaş, ia macaz au alunecat de pe li
nia a şaptea pe tren ce stătea pe ace
sta linie. Accidentul a piodus o panica 
au fost, numai 7 răniţi din cari 4 grav.

— Canvocare. Conform hotărirei 
adusă în comitetul central jud. în 21 nov. 
1921. în Orăştie, prin aceasta convocăm; 
Adunarea generală a Asociaţiei învăţăto
rilor din judeţul Hunedoara, pe 13-26 
Ian. 1922. (Joi, după bobotează) în şcoala 
prim. de stat în Deva cu următorul prog
ram : 1. Deschiderea adunării. 2. Rapor
tul secretarului Nic. Voina. 3. Raportul 
cassarului Ioan Fleşeriu. 4. Importanta 
şi mijloacele mai ducătoare ia scop ’a 
cercurilor culturale de A. Constantinescu 
şi Nic. Voina. 5. Ce ţinută să aibă învă- 
ţătorimea faţă de desfăşurările actuale 
politice. Discuţie generală. 6. Alegerea 
biroului Comitetului central judeţan si 
a trei membrii n conziliu egen. pe un 
nou ciclu de 3 ani. 7, Propuneri (Pro
punerile să-se înainteze secretarului — 
cu cel puţin — 24 oare înainte). Sunt ru
gaţi toţi Un. fraţi colegi a lua parte ia 
aceasta adunare, pentrucă faţă de cei-ce 
vor lipsi — fără motive binecuvîntate — 
se vor iua măsuri. Vaidei, la 28 Decem
vrie 1921.
Nicoiae Botean Nicolau Voina

b. president. secretar.
— U ran la . Sâmbătă in 7 Ianuarie 

1922. „Conspiraţia lui Fiesco după 
nemuritorul Fridrich Schiller, ce mai 
prefectâ înscenare a monumentalei opere 
fa care arta cea mai desărvârşitâ cine
matografică împreuna cu concm sul ma
rilor artişti Erna Morena şi H. Mieren- 
dorf contribuesc la succesul desăvârşit 
a) filmului. Joi în 12 Ian. numai seara 
„Maica Mana" drama în 4 acte, cu ac
torii : M. Varkonyi, M. Makkay şi Sari 
Almassy. Film „Corvin". Vine! Hennv 
Porten ia rolul principal ai piesei „Bo- 
leyn Anii“ , grandioasa dramă în 6 acte. 
Fum Dorian.

— A v iz !  Ministerul de agricutură 
din Ctuj, reorganizând învăţământul 
apicol, a binevoit a mă denumi de pro
fesor ambulant de apicultură şi şti al 
rcgiunei V. apicolă S.biu. La aceasta 
regiune aparţin judeţele. 1. Sibiu. 2. 
Bagaraş. 3. Iârnava Mare. 4. Târnava 
Mica. 5. Alba de jos şi 6. Hunedoara. 
Având menirea de a da îndrumări şi 
directive în chestii apicole, prin confe- 
rinţe publice — în caşuri necesare şi 
Io şen*5 — sunt poftiţi toţi aceia cari 
necesita şi doresc oarecare înformaţi- 
um în cadrul acestei ramure a se ad 
resa personal ori în scris ia subsem
natul. Localitatea şi timpul ţinerii con- 
lermţelor şi a prelegerilor practice se 
vor publica de cu vreme, atât prin 
autorităţile cilii partea locului, cât şi 
pilii ziarele respectivelor localităţi. Vi
zitele personale ia biroul regrunei — 
care de presmte se aliă în Dumbrava 
oraşului Sibiu, în etaj ui edificiului 
Waidkaifer, sunt binevazute, dar se 
pot întreprinde cu succes, numai după 
fixarea timpului prelipt de subsemnatul, 
fund o parte a timpului deplasat în 
regiune. P. T. ’apicultorii sunt solicitaţi 
în interesul cauzei, precum şi ai lor 
propriu, sa binevoiascâ a-şi comunica: 
Numele, domiciliul, numărul coloniilor, 
in ce sisteme stuparesc şi ce resuitate 
au obţinut. Mancoviciu prof. de apicul
tură şi şef ai reg.

— Libertatea intruniriior. Ministerul 
de interne a dat o circulară tuturor or
ganelor administrative din vechiul regat 
şi provinciile alipite, prin care le pune 
în vedere că, sub nici un motiv nu pot 
h înpiedicate întrunirile publice şi con
sfătuirile convocate de parlamentarii cari 
doresc a face alegătorilor o dare de 
seamă despre activitatea ior parlamen
tară.

— Arborarea drapelului naţional. 
Subsecretariatul de stat de pe lângă 
Ministerul de interne, în scopul de-a 
pune capăt interpretărilor greşite în 
chestiunea arborării drapelului naţional 
dispune printr’un ordin că societăţile 
particulare, comercianţii şi restul popu
laţiei nu poate fi constrâns la arborarea 
drapelului, neexistând o astfel de obli
gaţie legală; vor ii insă invitaţi toţi 
aceştia să participe de bună voie la 
aceste mamfestaţiuni naţionale, arbo- 
îând drapelul românesc. 5e va arăta în 
iorma cuvenita cu cea mai mare urba
nitate ca drapelul reprezintă ideia suve
ranităţii statului, Deci abţinerea ar jigni 
populaţia română şi ar putea ii privită 
cu atitudine ostilă.

Demisia iui Bertuelot. Secretarul 
general ai Afacerilor Străine domnul 
Berthelot şi a înaintat demisia din causa 
atacurilor îndreptate contra sa.

No. 1826, 1837, 1828-1921-1. 1

P u b iic a ţ iu n e .
In conformitate cu aprobarea Nro. 

28905, 28906, 28908— 1921 de Ministe
rul Instrucţiunei, Secretariatul general 
din Cluj se aduce la cunoştinţă gene
rală, câ în ziua de 30 Ianuarie 1922 
la orele 10 se va ţinea licitaţiune pub
lică la serviciul de poduri şi sosele 
Deva pentru repararei următoarei edi
ficii şcolare de stat:

Pentru şcoala din Ruşi . . 20.893 L. 
n » » Răcăştie 40.000 „
» .. » . „ Bârsău . 2,233 »

Oferenjii, cari doresc a lua parte la 
aceasta licitaţiune, îşi vor înainta ofer
tele pregătite conform modelului pre
scris în limba statului şi aşezate în plic 
provăzut cu Inscripţia: Ofert pentruVe- 
pararea şcoalei, şi sigilat — până la data 
mai sus amintită.

Ofertele se pot înainta, sau pe luc
rurile toate sau pe şcoale separate.

Oferanţii sunt datori a depune înainte 
de licitaţie la Perceptoratul reg. rom. 
Deva 6 %  a sumei oferite, ca garanţă şi 
împreună cu oferta să prezinte recepisa 
primită.

La aceasta licitaţiune îşi pot înainta 
ofertele numai acei antreprenori, cari au 
pregătirile necesare sau autorizaţii.

Ofertele sosite se vor deschide în 30 
Ianuarie 1922 la orele II a. m., oferen- 
ţii sunt datori a participa la licitaţie şi 
a semna procesul verbal.

Licitaţiunea se va ţinea In conformi- 
*ate cu dispoziţiunile legei asupra con
tabilităţii publice art. 72—83.

Preliminările şi condîţiunile de licita
ţie se pot vedea în oarele oficioase la 
serviciul subsemnat.

Oferenţii rămân în obligaţiune cu o- 
f Ttele 60 zile dela data licitaţiei.

Deva, la 27 Decemvrie 1922.
Serviciul de poduri şi şosele Deva.

Nr. 1377— 1921-1.

P u b iica ţ iu n e .
la conformitate cu aprobarea Nr. 

957—921. dată de Ministerul Lucrărilor 
Pubiice Direcţiunea de Poduri şt Şosele 
Ciuj se aduce ia cunoştinţă generală, că 
în ziua de 30 Ianuarie .922. la orele 10 
se va ţine licitaţiune publică la serviciul 
de poauri şt sosele Deva şi la Direcţiu
nea de pouuri şi sosele Ctuj (§tr. Berle 
Mozes Nr. 2) pentru darea în întreprin
dere a lucrărilor reconstruirei de lemn a 
podului provizor Nr. 144 pe sosaua Haţeg- 
Peiroşeni-Surduc cu suma de 60.000 L,

Oferenţii, care doresc a lua partea ia 
aceaste licitaţiune, îşi vor Înainta ofertele 
pregătite coniorm modeiulm prescris, în 
limba siatuim şi aşezate în plic provăzut 
cu inscripţia „Oferi pentru reconstruirea 
podului Nr. 164 pe soseua naţională Ha
ţeg- Petroşeni-Surduc“ şi sigilat, până la 
oaia inai sus aminţită.

Oferenţii sunt daiori a depune înainte 
de licitaţie la Perceptoratul reg. rom. 
Deva resp. Cmj 5°/o a sumelor oferate 
ca garanţă şi împreună cu oferta să pre
zinte recepisa primită.

La aceasta licitaţiune îşi pot înainta 
ofertele numai acei antreprenori, cari au 
pregătirile necesare, sau autorizaţii.

Oierteie sosite se vor deschide în 30 
ianuarie 1922 ia orele 10 a, m, oferenţii 
sunt datori a participa ia licitaţie şi a semna 
procesul vei bai.

Licitaţiunea se va ţinea în eonfonni- 
iale cu dispoziţiunile xegei asupra conta
bilităţii pubiice art, 7 3 - 85.

Proiectele şi condîţiunile de licitaţie se 
pot vedea în orele oficioase la serviciul 
subsemnat.

Orercnţu rămân in obligaţie cu ofertele 
60 zile dela dala licitaţie.

Deva, la 28 Decemvrie 1921.
Serviciul de poduri şi şoseie Deva.

Caut

b u c ă t ă r e a s ă
S U C  bună

baiar după învoială. Intrarea 
în serviciu la 15 ianuan 1922.
Desluşiri se primesc la

A n d ro n îc  F a u r
H atelier

1— 1 Simeria— Colonia.



6. R O M A N I A 7  Ianuarie

Concurs.
La notariatul din Băcia se primeşte 

1 scriitor, sau cancelistă cu o practică 
îndelungată în afacerile administrative. 

Salar 400 lei lunar şi vipt.

1 — 1 VLADISLAV, notar.

eae-

Au sosit cele mai noui

cărţi cu chipuri
pentru c o p i i .
Se află cu preţuri 
ieftine in librăria

A. HIRSCH. DEVA

WC«- 3ÍW

La d e p o z i 
t ul  de lemne

Fraţii WERNER
au s o s i t

lemne t foc
uscate, de pri
ma cal i t at e .

2—2

Se caută de cumpărare

o Sà liai Mei".
Adresa la Administraţie

r IN A T E N Ţ IU N E A  D O M N IL O R  ÎN V Ă Ţ Ă T O R I.

»

Au apărut carnetul
„INDICE ŞCOLAR“,

com pus pentru elevii cursului primai 
de înv. tlt. IOAN SÂNTIMBREAN, şi 
se pot comanda cu preţul ă 5 Lei, 
bucata dela LIBRĂRIA HIRSCH, Deva.

La comande de peste 25 exemplare se 
acoardă 5 l0 rabat.

KJ851

J
□
® R E A P A R E
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1  VECHEA REVISTĂ ARDELENEASCĂ 1
g  &  C O S I N Z E A N A  1
H  13

“ “ “ “ ““ “ --“ Timrnmmpinn» uit» «H« S i* s * IsllüllBlittillii

m m m  m
m Am onoare a aduce la cunoştinţa domnilor comercianţi şi 

ospătari din judeţ, că am primit Încredinţarea
Depozitului de vinuri

Mini s—-M aderat
de a-1 reprezenta în Ardeal.

Pot servi cu mustre din diferite vinuri de şoiu, 
in sticle, pe lângă preţurile cele mai moderate.

V in u ri in s t ic le , s ă  pot căpăta in d ep o zitu l m eu c o 
m ision» in o r ic e  tim p.

Cu toată stima:

S a m u ii H e r c z e g , D ev a
Strada Avram Inncu Nr. 22.6— 6

%r an m m

T e le fo n  M ag az iile  4 4 . 8 8 . P ră vă lia  E n g ro s  te lefo n  S 7 .

I
H r Oferim şi livrăm prompt din magaziile noastre:

Zahăr din fabrica B od  în cuburi, căpăţină, criştal şi fârină.

Eringi ÎI] SdFEnillFd importaţi din Stettin, 4 500. 5 600.

Farină dela m oara Neum ann din Arad precum  

Farină din m oara sistem atică din D eva.*

Porumb, orz, tarate.
Ţuica de prune, silvoriu şi cogneac de mere.
Şpirt rafinat N eum ann din Arad.
Petrol, benzină, uleiu, brut şi alte unsori.

In prăvălia noastră Engros se pot primi in cantitate mare

coloniale  şi alte mărfuri.

« M Ă  * 0 1 0 0 0 0 0 0 1 * 3 1 1
m m

r n n m o n o i i i  » Drojdii (treve) de vin, com ină de prune în orice cantitate, 
V y U I l i p d i  ă l l l  .  vin şi ţuică.
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Până când nu
va trece mărfi
ce avem, cu oq
Ziunea

târfa
de

Crăcii
s e  p o a le  cum păr» Imj 

gfixinul Iul
rrA. LOW!

din Petroşei

ta
1 m. idanel cald, în 

toate colorile . . .  19 
1 păreche ciorapi pen

tru dne sau domni 11 
1 păreche ciorapi pen

tru c o p i i ... . . . . . . . . 8
1 păreche m ă n u ş i 

pentru doamne şi
d o m n i ...................... 13

1 păreche m ă n u ş i  
pentru copi i . . . .

I bucata caniaşe sau 
p a n t a l o n i  pentru
dom ni .............

1 bucată pieptar de
t r i c o t .. . . . . . . . . . .

1 bucată sveter cald, 
calitatea primă ,,

A fa r a  de acestea avii 
extraordinar multe mi 
riale pentru iarnă, tal i ; 
a ce ste a  îe vând cu pi 41a 
foarte  scăzut.

Cumpărătorii din ai® r  
ca p ă tă  rebonificare K  
sp e se le  de călătorie, &  

C om an de cu posta 
v o r  esped ia foarte pi pri 
tu os, iar pentru ma 
corespunzătoare re 
p a ralele.

Oh
Am
pit
ful

iUnaniiri Li
iif
dep

m a re  comerciant

din PETROŞENI

Cor
idu:
lem
reb

9—14 Bcoţ«
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Cenzurat: Curea. Tipografia Adolf Hirsch, Deva.


